

全会报告摘引

关键词:文旅经济·国家音乐、舞蹈产业基地

要大力发展文旅经济。依托大湾区高端旅游市场,充分发挥江门侨乡、滨海特色,构建文化历史、侨都美食、休闲度假、科普研学、养生保健、邮轮游艇等多元旅游产品体系。开发“一程多站”旅游产品,丰富粤港澳旅游精品路线,打造彰显侨文化的国际特色旅游目的地。推进中华优秀传统文化传承发展,利用好世界文化遗产、文物古迹和非物质文化遗产,谋划建设国家音乐、舞蹈产业基地,促进中外、港澳文化交流,加快建设国家文化和旅游消费试点城市,建设国家级华侨华人文化交流合作重要平台。

让文化活起来 让产业兴起来 江门探路国家音乐舞蹈产业基地

在台山市国家非遗广东音乐少儿传承基地,每逢周末,总能听见丝竹管弦之音悠扬回荡。“这些孩子才是岭南雅乐真正的传灯人。”广东音乐国家级非遗代表性传承人刘英翘与同仁们齐聚基地,悉心指导少儿民乐团的学员们,让这古老的音乐在新一代的心中生根发芽。当镜头转向江门的街头巷尾、广场公园,芭蕾舞、爵士舞、民族舞、中国古典舞、街舞……不同风格的舞蹈在这里汇聚,不同年龄段的舞蹈爱好者,随着动感的音乐尽情舞动,展现出生命的活力与激情。市委十四届八次全会暨全市高质量发展大会提出,谋划建设国家音乐、舞蹈产业基地。这座以侨乡文化闻名的城市,正致力于在音乐与舞蹈的律动中,书写文化强市的新篇章。从台山广东音乐的悠扬旋律,到戴爱莲先生“人人皆可舞”的理念传承,再到建设国家产业基地的升级跨越,江门何以破题?又如何将侨乡文化的基因转化为产业发展的新动能?

策划:谷江民 谢敏 统筹:曹乃付 王平强 采写:黎禹君 朱磊磊 蔡昭璐 胡晴晴 供图:郭永乐 周晓营



他山之石

东莞市“圆梦松湖 知音有你”
乐队孵化项目:
以音乐为媒
激发青年人才活力

在粤港澳大湾区的创新高地东莞市松山湖,以音乐为纽带的青年人才培育计划——“圆梦松湖 知音有你”乐队孵化项目,正以独特的模式推动人才与城市的“双向奔赴”。该项目自2024年1月启动以来,通过整合园区资源、搭建多元舞台,成功孵化7支风格各异的乐队,吸引56名青年人才加入,成为松山湖文化建设的亮眼名片。

据悉,该项目以“聚有意思的人,做有意思的事”为核心理念,广泛吸纳园区科研人员、企业职工、高校师生及居民中的音乐爱好者,根据个人特长组建乐队,涵盖摇滚、民谣、R&B等多种风格。例如,“G一攻肆”乐队成员来自研究院、企业等不同领域,工作日从事研发、教育等工作,业余时间以音乐联结彼此;“风向标”乐队则由东莞理工学院学生组成,以自由与成长为创作底色。

项目通过“展演+孵化”双轨并行,全年举办8场主题音乐会,覆盖户外广场、社区基地等场景。每场活动不仅展示乐队成果,还增设积极分子展示环节,鼓励新人登台。

一年间,项目成效显著,实现人才凝聚与文化赋能双丰收。音乐会累计吸引超千名观众,成为讲述松山湖奋斗故事的文化载体。通过音乐活动,青年人才在松山湖找到“第二舞台”,如科研人员通过原创民谣表达创业心路,强化了扎根园区的信心。

“圆梦松湖”不仅是一场音乐盛宴,更是一座城市与人才共成长的生动实践。在这里,科研与艺术交融,梦想与城市共鸣,奏响了湾区创新高地的人文强音。



对文艺作品进行最省资金的二次创作演绎,不仅有效调动本土文艺家的积极性,还摆脱了目前文艺精品普遍存在的“曲高和寡”的尴尬。“在‘揭榜挂帅’机制下,本土文艺家跨界整合、取长补短,充分发挥了1+1>2的叠加效应。”江门市舞蹈家协会主席陈天姿说。

从人才培养来看,江门建立了从幼儿到大学的舞蹈人才培养体系,五邑大学与广东江门幼儿师范高等专科学校均有舞蹈专业,培养“基础实、能力强、技能精”的应用型社会舞蹈教育专业人才。

在音乐领域,江门高校积极加强与星海音乐学院等专业院校合作。以台山市华侨中学为例,该校是培养艺术人才的摇篮,2021年《中国好声音》年度总冠军伍珂玥就是该校校友。2023年以来,该校与星海音乐学院在艺术党建品牌建设、师资队伍专业培训、高考备考辅导及

近日,阳光斜照进蓬江区东江路的翡翠音乐店,店主陈宗耀与乐队成员正在排练。1995年那个滚烫的夏天,这位本土音乐人踏上音乐之路,恰逢江门音乐产业黄金年代。“数码浪潮来得比我们预想得更汹涌。”他抚摸着2009年第四届江门声场音乐节的海报,记忆中的辉煌与当下的困境交织,“新技术的兴起让歌手更多地使用录制好的伴奏,对乐队的需求逐渐减少”。

“台山广东音乐传承基地培养了不少学员,但市场化演出收入仅够维持日常开支。部分传承活动依赖政府或公益支持,市场化运作不足,难以形成可持续的商业模式。”台山市非物质文化遗产保护中心相关负责人也坦言。

建设产业基地,正是要将文化资源转化为经济动能,让“文化活起来、产业兴起来”。

A 为何建? 国家战略与侨乡使命的共振

这是国家文化战略的侨乡响应。

当前,我国正加快构建现代文化产业体系,音乐与舞蹈作为文化软实力的重要载体,既是文化自信的体现,也是文旅融合的突破口。国家“十四五”规划明确提出“推动文化和旅游融合发展,培育新型文化业态”,而粤港澳大湾区作为国际一流湾区和世界级城市群,亟需文化IP的支撑。江门作为大湾区重要节点城市,是“广东音乐之乡”,也是“中国舞蹈之母”戴爱莲先生的故乡,建设国家音乐、舞蹈产业基地,既是对国家战略的响应,也是湾区文化协同发展的重要落子。

“音乐和舞蹈是跨越语言的文化纽带,江门谋划建设国家音乐、舞蹈产业基地,既能激活侨乡文化资源,又能服务大湾区文化共融。”中国音乐家协会会员、江门市合唱协会副主席

姚立娟认为。

这是侨都文化“双创”的现实需求。镜头从政策文件转向基层一线:在蓬江区园山湖公园,72岁的舞蹈队领队关中平笑言:“跳舞让我们年轻了20岁!”在台山广东音乐馆,少儿乐团的孩子们正在排练,刘英翘说:“传统曲目加入现代编曲,年轻人更爱听。”

江门是数百万海外侨胞的“根”,侨文化中蕴含的中西交融基因,为音乐和舞蹈创作提供了独特素材。台山广东音乐、戴爱莲“人人皆可舞”的理念,既是传统文化的瑰宝,也是创新表达的突破口。通过产业基地建设,江门可推动侨乡文化从“遗产保护”转向“活态传承”,打造具有国际辨识度的文化符号,实现传统文化的创造性转化、创新性发展。

这是破解艺术产业化的时代命题。

B 凭什么? 底蕴与实力的双重支撑

谋划建设国家音乐、舞蹈产业基地,江门有何底气?

从文化底蕴来看,江门音乐舞蹈产业的“根”深扎于侨乡土壤:“广东音乐发源地江门台山是李凌、黄家驹、陈百强等音乐名人的故乡,戴爱莲‘人人皆可舞’的理念至今滋养着这片土地。”

台山被誉为“广东音乐之乡”,台山广东音乐被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录,诞生了《娱乐升平》等经典曲目,侨乡音乐与西洋元素,形成独特的“五邑音韵”。2015年以来,江门累计举办超3000场群众舞蹈活动,覆盖200万人次;“戴爱莲杯”万人跳全国群众舞蹈展演永久落户江门,成为国家级赛事标杆。

从硬件设施来看,音乐方面,江门拥有江门演艺中心、台山广东音乐馆等专业场馆,为音乐演出、排练和展览提供了优质空间。近年

来,江门还建设了多功能的音乐厅和录音棚,为音乐创作和录制提供了专业支持。舞蹈方面,江门打造的“戴爱莲舞蹈文化广场”已形成矩阵:2万平方米的戴爱莲文化广场、舞蹈主题雕塑群、舞蹈特色小镇,构建起“展演+培训+创作”的全链条空间。

从政策层面来看,江门市委近年来实施“人才倍增”工程。2023年首次开展艺术系列职称评审,进一步发挥职称评价杠杆作用,促进我市艺术专业人才队伍建设。同时出台了《江门市文化产业发展规划》《江门市音乐产业扶持办法》等,为产业基地建设提供了政策保障。

市委宣传部部署高质量发展首要任务,提出着力打造“10张城市名片”;全省先河以“揭榜挂帅”方式聚集全市各领域文化人才,链接国内优秀文艺演出力量,在保持主题、主结构不变的情况下,用本土人才、身边舞台,

对文艺作品进行最省资金的二次创作演绎,不仅有效调动本土文艺家的积极性,还摆脱了目前文艺精品普遍存在的“曲高和寡”的尴尬。

“在‘揭榜挂帅’机制下,本土文艺家跨界整合、取长补短,充分发挥了1+1>2的叠加效应。”江门市舞蹈家协会主席陈天姿说。

从人才培养来看,江门建立了从幼儿到大学的舞蹈人才培养体系,五邑大学与广东江门幼儿师范高等专科学校均有舞蹈专业,培养“基础实、能力强、技能精”的应用型社会舞蹈教育专业人才。

在音乐领域,江门高校积极加强与星海音乐学院等专业院校合作。以台山市华侨中学为例,该校是培养艺术人才的摇篮,2021年《中国好声音》年度总冠军伍珂玥就是该校校友。2023年以来,该校与星海音乐学院在艺术党建品牌建设、师资队伍专业培训、高考备考辅导及

教学设备更新等方面展开深入合作,并在2024年高考中取得优异成绩,全校25名音乐生全部考上本科院校,其中1名学生被中山大学录取。

“台山音乐文化底蕴深厚,华侨中学学生综合素质高,但专业师资力量

相对薄弱。”星海音乐学院附属中

副校长、星海音乐学院“双百行动”驻

台山市工作队队长詹镇豪说,星海音乐学院帮扶团队进驻后,重点加强高素质专业化教师队伍的建设,并结合最新艺考政策对师生进行专题辅导,为学子高考圆梦提供全面支持。

C 如何建? 多措并举跨越产业升级门槛

建设国家音乐、舞蹈产业基地,江门如何在传统与创新、资源与市场的碰撞中破局?连日来,记者走访了多位从业者,探寻解题之道。

——筑巢引凤,构建艺术人才磁场。

在五邑大学通识教育学院专任教师温凯蓝的琴房里,学生正在排练音乐剧片段。这位国家公派德国留学生,毕业后毅然返乡从事声乐教学,既欣喜于江门音乐教育基础扎实,也坦言音乐产业发展遇到的瓶颈:“五邑大学若能开设音乐本科专业,将成为人才蓄水池的关键拼图。”

在音乐领域深耕多年,江门市人大代表、中国音乐家协会会员、中国钢琴学会会员刘小艾早已与江门音乐产业紧密相连。她深感,江门谋划建设国家音乐产业基地需要人力、财力、物力等多方面的坚实支撑。

“不少江门籍音乐人才在国内外顶尖院校深造后,因缺乏良好的平台与政策支持,难以充分施展自身才华。”刘小艾认为,音乐产业的核心是“人”,音乐产业发展的核心首先在于“聚人”,然而多数本土人才如蒲公英种子散落四方。她提出的解决方案直指核心:搭建“艺术人才库”与艺术人才交流平台,“通过多种渠道发掘具有潜力的江门籍音乐人才,让江门音乐产业能够保持持续的创新力和市场竞争力”。

——IP赋能,让传统文化破圈生长。

当人才的“种子”落地生根,如何让传统文化的“新芽”破土?受访者纷纷提出了一条清晰的路径——以IP思维重构文化价值,形成“文化+旅游”综合效应。

“侨乡音乐文化不是博物馆里的展品,而是流动的、有生命力的创作源泉。”姚立娟建议,设立“侨乡音乐文化研究中心”,系统性挖

掘广东音乐、卖鸡调等资源,推动非遗申报与现代创作双轨并行。

在翡翠音乐店,陈宗耀的手机屏幕上,珠海北村爵士音乐节的画面跃动着灵感:清代古村与现代爵士乐交融,来自各地的观众穿梭其间。“我们完全可以在白力村碉楼群打造‘侨乡音乐节’,将江门特色美食和表演融合在一起,让观众听着咸水歌品尝黄鳝饭,在音乐与美食的双重体验中记住江门。”

“江门的音乐产业有着极大的潜力,音乐市场一定会朝好的方向发展。”陈宗耀认为,消费者永远需要优质的音乐。特别是如今越来越多的年轻人都喜欢参加音乐节或演唱会,不仅极大地推动了音乐产业的发展,对消费的经济拉动作用也很明显,“音乐节+文旅”的综合带动效应在很多城市得到有效验证,这将是未来文旅融合发展的一个方向。

这个思路与广东省舞蹈家协会副主席、江门市舞蹈家协会荣誉主席林锐的想法不谋而合:“‘戴爱莲杯’万人跳全国群众舞蹈展演已举办多届,若能将其升级为‘舞蹈+文旅’嘉年华,让参赛者在碉楼前起舞、在陈皮庄园里创作,文化IP的传播力将呈几何级增长。”

——市场突围,让产业生态良性循环。

如果说文化底蕴是土壤,政策与人才是养料,那么市场化运作就是让产业之树开花结果的关键阳光。

近年来,聚焦音乐舞蹈产业发展,江门演艺中心重点创办了三大基地——粤港澳大湾区舞台艺术排演基地、广东艺术教育实训基地、侨都舞台艺术研学基地,孵化了舞剧《戴爱莲》、音乐剧《党的女儿》、民俗音乐《侨都记忆》等江门本土项目。江门演艺中心总经理谢芬表示,希望借助这些平台,把粤港澳大湾区区

式往上走。”刘小艾说,政府需要明确资金投入方向与保障机制,确保产业可持续发展。但产业发展不能仅依赖政府,还需探索多元化资金来源。比如,加强文旅与音乐融合,吸引更多人参与。

舞蹈产业的突围也颇受关注。美达锦纶研发抗菌舞蹈服、小冈香开发舞蹈香薰、用陈皮制作健康茶饮……林俐描绘的场景让人兴奋,她建议,政府通过政策扶持,吸引舞蹈产业资源大展拳脚,打造一条包括研发、制造、体验、消费的舞蹈文创文旅产业链,“当舞蹈产业链与江门制造碰撞,一场演出就能带动纺织、食品、日化多个产业,从而进一步带动文化艺术发展”。



今年1月举行的恩平温泉嘉年华“田”园音乐节迎客逾6万人次,带动消费超230万元。

专家声音

广东省舞蹈家协会主席汪洌:
推动名家工作室
落户江门

江门是中国当代舞蹈艺术先驱者和奠基人之一、中国舞蹈之母、舞蹈教育家戴爱莲先生的故乡。可以说,江门的舞蹈群众基础非常好,尤其在广场舞、健康舞的推广普及上在全国都是首屈一指的。

近些年,江门吸引了“戴爱莲杯”老人跳全国群众舞蹈展演落地,并承办了广东省第二届中老年舞蹈大赛、广东省第五届岭南舞蹈大赛等舞蹈比赛,持续推出一批具有时代气息、侨都韵味的舞蹈精品,塑造侨乡文化新品牌,擦亮了城市名片。

要建设国家舞蹈产业基地,江门应在舞蹈方面加大投入,营造浓厚的舞蹈氛围,多引入舞蹈名人名家,推动名家工作室落户江门;普及推广群众舞蹈的同时,积极发展尖端教育,大力培养本土优秀的舞蹈编创人才。此外,江门可以敞开胸怀、博采众长,打造全国舞蹈种类的学习培训基地。

目前,许多舞剧的首演盯着广州大剧院,到国家层面就是国家大剧院,目光仍比较少聚焦江门。江门要找到一个正确的抓手,提升城市的吸引力和魅力,吸引更多舞蹈节、舞蹈大赛落户江门。